

-红色歌曲融入课堂教学的理念与途径

张嘉珮 张丰艳

回首中国共产党建党百年历程,各个历史时期都涌现出一批有代表 性的红色歌曲,或反映战斗生活,或表达人民意愿,或歌颂新中国。 歌颂社会主义和人民的幸福生活。这些红色歌曲经久不衰,唱响神 很多经典歌曲也进入了中小学课堂

红色歌曲是进行爱国主义教育和革命文化教育的载体,是 生动的、富有表现力的教育资源。充分认识红色歌曲的教育 价值,发掘红色歌曲中的育人元素,并将其有机地融入课程 教学、融入学校育人的全过程,这是一个超越音乐教学范 畴、值得所有教育工作者深入思考和探究的课题



### 多维度发掘红色歌曲的教育价值

红色歌曲的教育价值体现在哪

红色歌曲具有渗透思想、塑造良好 品德的德育价值。音乐具有德育的功 能 但音乐德育功能的发挥 不是通过 说教与灌输 而是通过优美动听的旋律 和简明深刻的歌词来发挥作用。诞生 于特定历史时期和特定文化背景之下 的经典红色歌曲,有着极强的艺术感 染力和深刻的思想教育性,能唤起和 激发学生的爱国主义、集体主义精神 和建设社会主义的热情。如歌曲《红 梅赞》中唱道:三九严寒何所惧 ,一片 丹心向阳开,暗喻在黑暗、恶劣的环 境中,中华优秀儿女依旧坚贞不屈;《过 雪山草地》讲述了红军长征途中战胜重 重困难 这种千锤百炼、不屈不挠的精 神需要当今的中小学生去传承。

红色歌曲具有激发热忱、增强民 族认同感的情感价值。音乐是一种情 感表达的艺术 ,情感表达是音乐的核 心。创作者能在作品中寄托他的情 感、哀思和悲鸣,寄托对社会发展的期 望。与其他的通俗歌曲相比 紅色革 命歌曲有着更加深刻、更加多样的思 想情感。不同的年代有不同的歌颂革 命、歌颂党的歌曲 这些歌曲记录着人 民的生活,记录着各个历史时期人民 的思想及情感 是当时革命实践的真 实写照。

英勇豪迈的《义勇军进行曲》能够 唤起人们保家卫国、振兴中华的强烈爱 国主义热情;甜美愉悦的《在希望的田 野上》能够激起人们发愤图强、建设新 中国的热忱;深情豪迈的《走进新时代》 让人们看到从建立新中国到建设新中 国、再到实现中国梦的过程 激发中国 人民的自豪感。通过欣赏、传唱革命歌 曲 不仅能让学生了解中国共产党的发 展史,唤起对美好事物的向往与追 求,还可以增强学生的民族认同感。

红色歌曲具有陶冶情操、提高审 美情趣的美育价值。一首首优雅、质 朴、豪迈的红色革命歌曲不仅让听众 获得了艺术的享受与满足,更能够得 到情感的升华。红色歌曲用独有的特 性和感染力,震撼人们的灵魂,陶冶 人们的情操。虽然很多歌曲年代久 远,但是经过岁月的洗 涤,沉淀成为文化精粹, 成为群众离不开的精神食 粮。学生沉浸在美的享受 中,眼前呈现的是波澜壮阔 的历史图景,自然对中华民 族薪火相传、与时俱进的革 命精神和民族精神有了更深 的感悟。

《黄河大合唱》是史诗级的 合唱曲 激情与抒情相结合 ,呐 喊与倾诉相结合 "震撼着每一位 有血有肉的中华儿女;《不忘初 心》让我们重温红军战士用生命 和热血铸就的雄壮历史 ,重温革 命先辈用理想和信念丈量的伟大 征程。这些歌曲能够陶冶学生的 情操 ,净化学生的心灵 ,让学生通 过感悟 精神境界得以提升 ,审美情 趣得以提高。

感染力。语文教师将红色歌曲的歌 词引用到语文教学中,能最大程度 地挖掘歌词的文学价值 ,让学生 轻松愉悦地学习。教师在课堂 上带领学生仔细品鉴,化抽 象为具体,能在 加深学生对语 文知识理解的 同时 ,更好地发 挥红色歌曲的德育 功能。比如歌曲《流亡三部曲之二 离 家》中的歌词 流浪逃亡 逃亡流浪 流 浪到哪年 逃亡到何方 运用了顶真的 修辞手法,流浪 逃亡 三次出现 渲 染了离别痛苦的意境;《红军百姓一家 人》里的 红军如鱼民如水 鱼水哪能片 将红军和人民的关系比喻成鱼 和水,让人倍感亲切。还有许多革命 歌曲 歌词本身就是诗词 如毛泽东 的《沁园春 雪》《七律 人民解放军

都会哼唱几句,其中,新兴自媒 体发挥了重要的作用。

占领南京》等,大气磅礴的歌词配

上朗朗上口的旋律 增强了感染力

有助于学生更快地理解与记忆。

对中小学生而言,红色歌曲 的学习与传播,不能仅限于课 堂,而应与时俱进,通过各种媒 介融合方式,创新红色歌曲的表 现形式与传播途径,让红色歌曲 走进学生的生活,走进学生的心 灵。

(作者张嘉珮系中国传媒大 学音乐与录音艺术学院硕士研 究生,张丰艳系中国传媒大学 艺术创新与产业发展研究院 院长、教授)

## 将红色歌曲融入学科教学中

红色歌曲进音乐课堂是发挥红色 歌曲教育功能的题中应有之义,但是 红色歌曲如何融入其他学科、特别是 人文学科属性明显的语文、历史、政治 (道德与法治)学科的课堂教学中?这 需要教师深入研究 理解引入红色歌 曲的作用和价值 ,找到红色歌曲与学 科具体内容有机结合的途径。

创设历史情境,引导想象力。选 择建党百年来各历史时期具有代表性 的红色歌曲 通过创设历史情境 以达 到寓教于乐的目的。比如教师在讲小 学六年级上册《七律 长征》这一课时, 就可以引入歌曲《红军不怕远征难》, 进行语文与音乐学科整合式教学。教 师在教学中,可以创设巧渡金沙江、强 渡大渡河、飞夺泸定桥、翻雪山过草地 等历史情境 引导学生设身处地展开 想象 感受这段饱经沧桑的历史 通过 听、读、唱多种方式升华情感。歌曲 《春天的故事》描述的是改革开放和现 代化建设的总设计师邓小平南巡的故 事 历史教师在教学中可以根据歌词中 南海 金山 春风 春雷 等词 ,让学 生展开想象的翅膀,勾勒改革开放的 蓝图。将红色歌曲与历史事件结合起 来 不仅能再现历史 还能激发学生的

想象力和对革命先烈的崇敬之情。 贯穿课堂始终,激发主动性。教 师在进行教学设计时,可根据教学内 容选定相关的红色歌曲 将其贯穿课 堂始终,课前导入、课后延伸。比如在 学习抗日战争历史时 教师不妨以歌 曲《松花江上》导入,让学生回到战火 纷飞的战争时代 提出一系列问题:你 了解抗日战争的背景吗?九一八 是 什么日子? 为何东北三省首先沦陷成

为战争策源地?听完歌曲以后,教师

再讲解抗日战争的有关知识 ,学生带 着思考学习,更容易理解教学内容的 重点和难点

教师可以根据学科内容 ,挑选有 代表性的红色歌曲 将历史串联起来, 让学生课下学唱、课堂上分享,让学生 积极主动地了解歌曲背后的故事,在 潜移默化中受到熏陶。教师在选择教 学歌曲时,应以叙事性、描写标志性大 事件、与历史关联性强的歌曲为主 与 历史背景紧密结合,能取得更好的学 习效果。

品味文学修辞,增加趣味性。歌 曲是音乐与文学的结合体 紅色歌曲 里沉淀着历史的精粹 其艺术价值不 仅仅在于优美的旋律 歌词更是值得 细细品味。歌词中常用的修辞手法如 比喻, 排比, 夸张等, 还有语气词, 叠词 等 能够加深歌词的意蕴 强化歌曲的

## 创新红色歌曲育人的表现形式

随着时代的发展,红色歌曲的表 现形式、传播方式也发生了很大的变 化。将红色歌曲融入课堂教学、植入 育人过程,需要采用更富有时代感和 表现力的方式,让学生喜闻乐见,才 能提高红色歌曲的传播效率,充分发 挥其育人价值。

比如基于微信的自媒体账号,设 置有朋友点赞和社交推荐功能,可以 扩大传播范围。利用微信平台,可以 让红色歌曲以更加便捷的方式推广, 还能做到文字、图片、音频与视频相 结合。教师在课堂教学设计、课后作 业布置时,班主任在党史主题教育活 动中,可利用微信平台工具,适时引 入相关内容,精选推介经典红色歌 曲,介绍歌曲背后的故事,让学生在 音乐中学习党史、在党史学习中体会 音乐的力量,将红色音乐文化的正能 量传递出去。

如今,短视频成为人们欣赏音 乐的重要平台。音乐与视频结合可 带来强烈的视听冲击效果。音乐教 师乃至其他学科教师在课堂教学 中,可以筛选并适当引入一些做得 比较好的红色歌曲短视频,激发学 生学习的兴趣。 我和我的祖国,一 刻也不能分割。在新中国成立70 周年时,《我和我的祖国》这首歌曲 传唱度极高,不用教不用学,人人

# 唱给红领巾的歌

南京市逸仙小学是一所以伟大 的革命先行者孙中山先生的号命名 的百年老校 毗邻红色教育基地 梅 园新村纪念馆、中共代表团办事处 旧址、小红梅 党建中心等红色文 化基地 具有深厚的革命传统文化 底蕴。学校践行 努力向学 蔚为国 用 的校训,传承中山先生的博 爱精神,充分利用周边红色文 化资源开展爱国主义和革命



传统教育。近年来,逸仙小学面向 一、二年级学生开设 唱给红领巾的 歌 综合实践活动课程 充分发掘红 色歌曲的育人价值,变抽象说理为 具身体验 取得了很好的成效。

#### 故事明意义:

### 红领巾是红旗的一角

系上红领巾、成为少先队员是 每一名刚入校小学生的渴望。怎样 帮助他们理解 红领巾是红旗的一 角 是革命烈士的鲜血染成的 这一 厚重的象征意义呢?

故事是最好的载体。学校先组 织学生观看电影《闪闪的红星》《小 兵张嘎》《红孩子》,伴随着 红星闪 闪放光彩 ,红星闪闪暖胸怀

准备好了吗,时刻准备着,我们都 的歌声 屏幕上 是共产儿童团 一个个小英雄形象 ,在孩子们的心 中鲜活起来。接着,学校组织学生 参观与学校一巷之隔的梅园新村纪 念馆,听讲解员讲述革命先辈们艰

苦卓绝、流血牺牲的故事。教师们 再阐释 红领巾是红旗的一角 是革 命烈士鲜血染成的 学生们就有了 更深切的体会。

#### 任务建联结:

#### 寻找唱给红领巾的歌

学校每年举办一场 唱给红领 巾的歌 主题歌会。在此之前 学生 们要完成一个家庭访谈任务:向爷 爷奶奶、爸爸妈妈征询他们想推荐 给红领巾的歌 ,听他们讲推荐歌曲 背后的故事 ,并跟着长辈学唱红色 歌曲。

有了全家人的参与,学生们要 为红领巾唱的歌曲也变得丰富起 来。有的学生说,我要推荐《我爱 北京天安门》, 因为北京是我们的 首都,我想去北京;有的学生说, 我要推荐《我们是共产主义接班 人》, 我想让祖国变得更强大。稚 嫩的话语,饱含着学生们对祖国深 厚的情感。

#### 分享促体悟:

#### 跟我来唱这首歌

家校互动之后 ,二年级的学生 会在班级里进行组内分享,讲述推 荐的理由 最后大家共同选出最喜欢 的歌曲。二年级学生选出自己推荐 的歌曲 再与一年级的学生分享。为 此他们更加投入地准备起来 不少 学生还会邀请爸爸妈妈帮助制作 PPT ,梳理歌曲背后的故事。讲述 故事的过程本身就是红色文化与红 色精神最好的传承。一、二年级的 小学生语言还不够丰富,但是当言 语难以充分表达时 ,他们就会情不 自禁地用歌声去传递内心丰富的 情感。

为了让每一名学生有深度地思 考与卷入,学校特地设计了共同投 票选出最喜欢的歌曲这一环节 《我 爱北京天安们》《国旗国旗真美 这些情感充沛又易于歌唱 的红色歌曲脱颖而出。

## 展演中升华:

#### 向着太阳歌唱

最后是排练演唱的环 节。音乐教师先结合音乐课 标的要求 组织孩子们进行演 唱形式的学习。有了一定的 基础知识后 音乐教师把自主 创造的空间留给学生 ,让他们 结合自己的学习,分小组讨论, 大胆地创编。有的小组提出要 手握红旗 通过挥舞手中的红旗 来抒发内心的情感 有的小组提 出先要独唱 再合唱 洧的小组提 出可以加入乐器 用动作、道具来 丰富表演的形式。表演形式讨论 与创编丰富了学生对歌曲的情感

后的主题歌会自然水到渠成。在 一次次牵手中 红领巾拉近了学生 与红色文化、红色精神的距离。

(作者系南京市逸仙小学校长)

## 我在课堂上教国歌

对历史的纪念 是为了更好地前行。在当今飞速发展的社会 红色经典歌曲对正处于价值观形成期的青少年有何特殊意义?我从 一个音乐教师的角度,以《义勇军进行曲》为例,谈谈如何立足课堂、 德美一体 发掘红色歌曲的育人价值。

#### 以国歌为核心,开发文化主题课程

《义勇军进行曲》是我们的国歌 ,也是小学音乐教材中的内容。 学生对国歌十分熟悉,但由于缺乏对歌曲的深入了解,他们不能准确 唱出国歌的情绪以及蕴含的意义。为此,我以苏少版四年级音乐教 材 难忘的歌 单元中国歌为核心 整合不同年段、不同版本音乐教

材中聂耳的作品 开发了文化主题课程 聂耳叔叔和他的歌。 聂耳音乐创作的高峰期 正是中华民族处于水深火热的危难关 头。他和许多爱国音乐家一起 以音乐为武器 号召人民团结起来 保 卫家乡 保卫祖国。聂耳的歌彰显了思想性和艺术性高度统一的时代 精神 成为中华民族危难关头的战歌。为了构建整体的育人框架 我们 设计了这样的教学目标 1.跟录音唱好《卖报歌》用歌声表现报童生活, 并与自己的生活对比 获得积极的情感体验。2.欣赏《码头工人歌》感 受旧社会码头工人的艰辛生活。3.简单了解国歌的历史 能用肃立的姿

为了进一步明确 为什么教 和 教什么 教师们编写了文化读本 : 内容包括聂耳的故事、聂耳创作的歌曲、国歌与《中华人民共和国国歌 法》以及相关艺术作品的拓展延伸。文化读本让学生眼中的聂耳形象 活 了起来 让教学目标的实现有了依托 让育人价值有了落脚之处。

#### 以音乐作品为主线,回归文化语境

教学活动围绕聂耳创作的三首重要作品展开 作品群组拓宽了学生 的音乐视野 ,也让他们从相互关联的作品中触摸作曲家的创作轨迹 ,了 解作品的社会背景 学会从文化语境的视角理解歌曲的意义

《卖报歌》是聂耳创作的流传最广的儿童歌曲 我引导学生把原来 规整的二拍子 强弱 的韵律 处理成 弱强 唱出儿童的天真。接着,我又补充学唱聂耳创作的另一首《卖报之声》、黎明叫 满昏叫,黎明叫 的《申报》《时报》《新闻报》。 黎明叫 ,黄昏叫 ,黄昏叫的《号外时报》 《大晚夜报》。 两首歌曲的 串烧 让学生对报童的悲惨生活有了更深的了解。通过对比演唱,学生的体验不断加深,他们从心底发出感慨:和报童相比,我们真幸福,应该好好珍惜现

《码头工人歌》是聂耳最有特色的歌曲之一。聂耳借鉴西洋器 创作了码头工人劳动时的号子音调 ,号子主题反复出现 ,给人痛 苦的压迫感。教师引导学生用低沉的声音学唱 号子主题 用动 作体验码头工人扛着货物缓慢前行的艰辛

《卖报歌》《码头工人歌》是教师为学生唱好国歌做的铺垫, 歌曲用旋律、节奏、曲式、节拍点燃了儿童情感火焰和表达激 情。在此基础上,再教唱国歌就水到渠成了。

#### 以国歌的历史为线索,探究音乐密码

在国歌的演唱环节 教师以歌曲的关键年份为线索展开 教学 引导学生结合具体事件了解国歌的历史 探究作品的 音乐密码 边学边思 边唱边悟

1935年,聂耳为电影《风云儿女》创作了主题歌《义勇军 1935年,最年为电影《风云儿女》创作了王题歌《义男车进行曲》。我让学生欣赏原版电影片段,引导学生与当今听到的国歌对比体验。电影中的歌曲速度更加急促,加上军号式的号角,有了更加催人奋进的号召力。1949年《义勇军进行曲》成为国歌。1978年,更改了歌词。我让学生对比演唱中华民族到了最危险的时候和万众一心奔向共产主义明天,让学生思考:歌词改得好不好?今天再唱中华民族到了最危险的时候有什么现实意义?这个乐句是歌曲的点睛之笔,警醒人们不忘初心,牢记使命。学生明白了,全曲的最高音和最强音是用来强调中华民族,后面坚持着出现的体力等更不能到落。 中华民族 后面紧接着出现的休止符要干脆利落 强 调 最危险的时候 。学生在理解之后再唱 显得更加 有力,饱含激情。

> 2004年国歌写入宪法, 2014年中共中央办公 厅、国务院办公厅颁发《关于国歌奏唱礼仪的实施意 见》2017年《中华人民共和国国歌法》颁布实施。我 在课堂上带领学生朗读《中华人民共和国国歌法》的 相关内容:中小学应当将国歌作为爱国主题教育的 重要内容,组织学生学唱国歌,教育学生了解国歌 的历史和精神内涵 ,遵守国歌奏唱礼仪。 奏唱国 歌时 ,在场人员应当肃立 ,举止庄重 ,不得有不尊 重国歌的行为。在教学最后环节,我抓住《中 宝国歌的打刀。任教学取后环节,我抓住《中华人民共和国国歌法》中 肃立 和 庄重 两个关键词,引导学生用肃立的姿态、庄重的情感,再次唱响国歌。充满仪式感的演唱 和着军乐队庄严的伴奏,学生的歌声中有了震撼人心的力量,崇高感和神圣感从心底升腾、再升腾。国歌是新中国黎明的韶乐,是民族复兴的畅越,是风风声流流,是风风声流流,

国歌等红色经典作品的活动中,做到美育与 德育融合、育人和育才统一

(作者系江苏省南通师范学校第二附属 小学音乐特级教师 国家 万人计划 教学名